

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 157 (8453) ♦ Суббота, 1 октября 1977 года ♦ Год издания 60-й ♦ Цена 2 коп.

В полете «Салют-6»

В соответствии с программой исследования космического пространства 29 сентября 1977 года в Советском Союзе произведен запуск орбитальной научной станции «Салют-6». Целью запуска является проведение научно-технических исследований и экспериментов, а также отработка конструкции, бортовых систем и аппаратуры орбитальных станций. По данным телеметрической информации, бортовые системы станции «Салют-6» работают нормально.

ТАСС



ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЕ — УДАРНЫЙ ФИНИШ

ми отлично выполняют свои социалистические обязательства и инженерно-технические работники цеха. Так, заместитель начальника цеха А. Горелов предложил использовать стальную ленту под траверсу сверлильного станка. Этим самым увеличился период работы станка до капитального ремонта.

Инженер-технолог В. Атипов и В. Нестеров произвели модернизацию раздаточно-сверлильного станка А. Гореловым столом для обработки штапов. В результате повысилась производительность труда, качество продукции, сократился объем ручного труда при управлении станком.

Инженер-технолог В. Маняев предложил заменить технологию обработки базовой детали блока 64Н 21121 на более прогрессивную. Повысилась производительность труда на этой операции на 5 процентов.

Благодаря самоотверженному труду всего коллектива, содружеству инженерно-технических работников с рабочими обязательства, принятые в честь 60-й годовщины Октября по рационализации, выполнены в августе.

Л. СОЛОВУШКОВ,
мастер цеха дизелей завода имени Дзержинского.

В содружестве

Весь советский народ с творческим энтузиазмом готовится встретить славный юбилей нашего государства. В октябре прошлого года на открытом партийном собрании цеха дизелей завода имени Дзержинского передовые рабочие цеха С. Храмов, В. Храмов, С. Шерстеник, Н. Стрельцов, М. Ефремов, Б. Волков, П. Маняев взяли повышенные социалистические обязательства выполнить план двух лет пятилетки к 7-му ноября. Их поддержал весь коллектив цеха. Здесь ежемесячно подводятся итоги работы, определяются победители социалистического соревнования.

Соревнуясь в честь знаменательной даты, рабочие А. Макаров, М. Палтавец, К. Зайцев закончили задание двух лет пятилетки в мае 1977 года. П. Маняев, Б. Волков, М. Ефремов, Н. Стрельцов трудятся в счет ноября.

Наряду с передовыми рабочи-



От дореволюционной России, где три четверти населения не умели читать и писать, до государства сплошной грамотности, от курсов ликбеза первых лет революции до первого места в мире по числу ученых и инженеров — такой славный путь прошел советский народ. Успехи нашей школы предопределены неустанной заботой Коммунистической партии и Советского государства о народном просвещении, об учителе — надежном помощнике, в своей воспитательной деятельности действующем на одной из важных позиций идеологического фронта. Советская система народного образования вступила в новый этап развития, который определяется потребностями зрелого социализма. В условиях всеобщего среднего образования ответственность учителя за воспитание молодого поколения еще более возрастает. Педагогические коллективы сосредоточили усилия на совер-

ВЫСОКАЯ МИССИЯ

Этот профессиональный праздник — День учителя — по праву считается всенародным. Каждый из нас постоянно связан со школой — учимся ли мы сами или сидят за партой наши дети и внуки.

У школьного порога встречаются разные поколения. Неиссякаема их благодарность народному учителю, который, по образному выражению товарища Л. И. Брежнева, «как бы передает эстафету из настоящего в будущее, и это делает его труд таким увлекательным, истинно творческим».

Учителю народ дал великое право, оказал высокое доверие —

воспитывать юных граждан, растить тех, кому строить свою жизнь в соответствии с новой Конституцией, кому пользоваться правами и свободами, предоставляемыми советскому человеку, выполнять обязанности перед Родиной, перед государством.

Коммунистическая партия проявляет огромную заботу об учителях, а их в стране более трех миллионов. Особое внимание уделяется работникам сельских школ. Яркое тому свидетельство — Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы». В выполнении основных положений Постановления главная роль принадлежит местным Советам, руководителям хозяйств, предприятиям — шефам. От них во многом зависит эффективность учебно-воспитательной работы сельских учителей. Из многих уголков страны поступают сообщения о новом в жизни сельской школы, об улучшении условий труда и быта сельского педагога. Вот лишь один из многих примеров. Каждый выпускник педагогического вуза, приезжающий в Вологодский район Вологодской области, вместе с путевкой на работу получает ордер на жилье. Руководители совхоза «Майский» преподавателей местной школы обеспечили благоустроенными квартирами. Колхоз «Родина» выделяет им земельные участки, помогает ремонтировать квартиры, освобождает от всех бытовых мелочей, на которые порой уходит много времени и сил. Все это определяет микроклимат, необходимый для плодотворной работы сельского педагога, поднимает его авторитет среди одноклассников.

Есть много критериев, которыми оценивается труд учителя. Один из них — воспитание в подрастающем поколении любви к родной земле. Цельные бригады десятиклассников работают в хозяйствах Костромской, Калининской, Орловской и других областей РСФСР, Белоруссии и на Украине, в республиках Средней Азии, Прибалтики, Закавказья, Молдавии. Хорошее пополнение получила учительская армия в нынешнем году — 150 тысяч молодых специалистов.

Уверенно шагает школа в ногу с нашим стремительным веком революционных преобразований. Все более успешно решает задачи, поставленные XXV съездом партии. И ведущая роль принадлежит в этом учителю.

Л. БЕРНАСКОНИ,
корр. ТАСС.

шествовании учебно-воспитательного процесса в соответствии с потребностями современного этапа коммунистического строительства. Широко осваивается методика проблемного обучения, идет поиск эффективных средств внедрения комплексной программы идейно-политического, трудового и нравственного воспитания.

290 тысяч педагогов и организаторов народного образования за успехи в обучении и коммунистическом воспитании учащихся награждены орденами и медалями Советского Союза, более 80 — удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда.

На снимке: учительница Ак-Довуракской средней школы Герой Социалистического Труда Сарыглар Саятыевна Тамдын-оол со своими учениками (Тувинская АССР).

Фото А. Полякова
(Фотохроника ТАСС)

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

ТРУДОВОЕ СОПЕРНИЧЕСТВО

В коллективах промышленных предприятий ширится социалистическое соревнование под девизом: «Навстречу 60-летию Великого Октября». Ежедневно подводятся итоги в производственном объединении «Балаковорезинотехника», в честь цеха-победителя поднимается флаг трудовой славы.

Неоднократно в этом году поднимался алый флаг в честь коллектива цеха № 10, где начальником Александр Яковлевич Гусаров. Вот о чем он рассказал:

— Более 400 человек трудится в цехе. Некоторые из них уже выполнили задание двух лет пятилетки. В мае цеховая «Молния» известила о замечательной трудовой победе рабочих, первыми рапортовавших о выполнении обязательств. Среди них депутат областного Совета, кавалер ордена Трудового Красного Знамени и «Знак Почета» Алексей Горячевский, кавалер ордена «Знак Почета» Алексей Руднев, Владимир Шмелев, Юрий Давыдов, Александр Назаров.

Соревнование для них — высокий движущий стимул. Эта пятерка лучших ведет за собой других.

Вот что рассказывает передовой рабочий, ветеран производства, победитель социалистического соревнования 1972—1976 годов Алексей Васильевич Горячевский.

— Цех, где я работаю прессовщиком — вулканизаторщиком, начал свой трудовой отсчет 6 июня 1971 года. За это время резко повысилась производительность труда. За счет того, что коллектив цеха постепенно приобретал опыт, к работникам приходило мастерство.

Все рабочие, в основном, свою профессию получили в цехе. Учились прямо на рабочих местах.

Производство было новым в городе. Мало было опытных специалистов — всего человек 10. Это наши ветераны: сборщик Николай Черкасов, проритчик Вячеслав Горбунов, резчик заготовок Зоя Наумова, машинист клевого агрегата Александр Евстифеев и другие. Они помогли другим освоить профессию. И сейчас почти все в цехе — мастера своего дела. Это способствует повышению производительности труда и хорошему качеству продукции. Зная хорошо дело — и работа спорится.

Очень помогает нам трудиться социалистическое соревнование. Каждому хочется сдать продукции больше и хорошего качества. Все рабочие цеха имеют индивидуальные обязательства, соревнуются смена со сменой. И как правило, со своими обязательствами большинство справляется. Многие перевыполняют их. Результаты отражаются ежедневно на доске показателей. Можно увидеть, какая смена впереди, какая отстает, тянет цех назад.

Итоги социалистического соревнования подводятся в конце каждого месяца. Не раз победителем соревнования была смена М. Прядченко. На хорошем счету коллектив нашей смены.

Соревнование не дает стоять на месте. У нас немало передовиков, работающих высокопроизводительно и с высоким качеством. Среди них Андрей Пасыров, Николай Матвеев, Валентина Шюнина, Евгений Липатов, Владимир Шуденко, Геннадий Паласенко. Это честные, трудолюбивые, добросовестные рабочие, готовые в любую минуту прийти на помощь товарищу.

Соревнование — дело стоящее. Но досадно, когда в организации

его имеются недостатки. Соревнуются друг с другом все рабочие, но нигде наглядно не отражаются результаты их соревнования.

Например, в нашем цехе можно увидеть итоги работы только двух соревнующихся: моей и Елисеева, с которым я соревнуюсь. А разве не интересно знать, как поработали за месяц другие соревнующиеся? Это будет способствовать повышению производительности труда.

Есть недостатки и в организации труда. Не бережется, не экономится рабочее время: в столовой дело поставлено так, что на обед тратим много времени. Часто выходят из строя клеевые агрегаты, что ведет к простоям.

У нас очень активно прошло обсуждение проекта новой Конституции. Все одобрили его, но в пункт о труде предложили внести дополнение: поощрять рабочих за безупречный высокопроизводительный труд, за перевыполнение задания и строго высылать за нерадивое отношение к труду. Надо, чтобы каждый рабочий помнил, что труд его — дело чести.

С Урала в город больших новостроек приехал 17-летний паренек Владимир Цвешинский. Профессии не имел. В цехе приобрел специальность. Приводим его рассказ:

— Пришел я на завод в де-

кабре 1973 года в десятый цех. Работал транспортным рабочим. Призвали в армию. В 1976 году отслужил и вернулся в свой цех и решил работать прессовщиком-вулканизаторщиком.

Благодаря хорошему наставнику и передовику производства Алексею Рудневу я многое узнал. Научил он меня не только собирать спинки, но и экономить время, чтобы повысить производительность труда.

Высокому качеству труда учил он меня и потом, когда я уже работал самостоятельно. И сейчас он мне во многом помогает. Смена у нас в основном молодежная. Большинство добивается хороших результатов. Хочется назвать таких сборщиков, как Руднев, Додонов, Назаров. Хорошо работают наши проритчики Дихтярь, Мацуцкая, Чернявская и другие.

Наша смена, где начальником М. Прядченко, соревнуется со сменой «Б» (начальник смены Н. Худлев). Победа переходит от одной смены к другой.

Я соревнуюсь с Сергеем Додоновым. Это очень хороший рабочий. Он всегда перевыполняет план. Такого соперника я выбрал не случайно. У меня было желание, да и сейчас это желание не пропадало, подтянуться и догнать передовика. В последнее время это мне удается.

МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

К ЗАНЯТИЯМ ВСЕ ГОТОВО

С большим политическим и трудовым подъемом идут балаковские машиностроители навстречу 60-летию Великого Октября. Рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода имени Дзержинского самоотверженно борются за выполнение исторических решений XXV съезда КПСС, за досрочное выполнение заданий десятой пятилетки. На участках, в цехах и лабораториях все трудятся с огромным энтузиазмом, вызванным обсуждением и всенародным одобрением проекта новой Конституции СССР.

Вопросы воспитания коммунистической сознательности находятся в центре внимания заводской партийной организации. Важную роль в идеальном воспитании трудового коллектива выполняет система партийной учебы, комсомольского политического просвещения и экономического образования трудящихся.

На предприятии в наступающем учебном году только в системе партийного образования будет заниматься более четырехсот коммунистов и беспартийных, около двухсот юношей и девушек будут посещать занятия в школах и семинарах комсомольского политического образования.

Выполняя решения XXV съезда, постановление ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете

решений XXV съезда КПСС, партиком завода усилил работу по идейной закалке коммунистов, руководящих кадров, повышению теоретического уровня, качества партийной учебы, действенности марксистско-ленинского образования на основе органичного сочетания изучения основ революционной теории с овладением новейшими достижениями теоретической мысли партии.

— Наступающий учебный год особенный, — говорит секретарь парткома С. И. Гуровой. — Он начнется и будет проходить в обстановке принятия новой Конституции СССР, празднования 60-летия Великого Октября. Все это создаст благоприятные условия для усиления воздействия марксистско-ленинского образования на решение задач коммунистического строительства, на формирование нового человека. Сегодня 22 школы и семинара системы партийной учебы и 11 школ и семинаров комсомольского политического просвещения к занятиям готовы...

В этом немалая заслуга кабинета политического просвещения и его методического совета, которые позаботились об этом. Все пропагандисты участвовали в городских семинарах. Сейчас каждый из них снабжен соответствующей литературой, наглядными пособиями, к их услугам

труды Маркса, Энгельса, Ленина.

Не первый год несут партийное слово и знания в массы начальник ремонтно-механического цеха Н. К. Холлов, начальник цеха дизелей В. И. Сергеев, начальник механо-термического цеха В. М. Багаев. Заслуженным авторитетом у слушателей комсомольских политшкол пользуются коммунисты пропагандисты инженер-технолог Л. П. Шалашова, зам. начальника цеха дизелей А. В. Горелов, начальник лаборатории литейного цеха Л. В. Андреев. Важное партийное поручение будет выполнять в этом году молодой коммунист начальник инструментального цеха В. В. Покровский.

На предприятии хорошо понимают, что глубокое изучение марксизма-ленинизма коммунистами, широкими массами, превращение знаний в убеждение — залог дальнейших успехов в претворении в жизнь решений XXV съезда КПСС, реализации планов десятой пятилетки.

Ю. КОВАЛЕНКО.

На снимке: пропагандисты В. А. Большебратский (справа) и В. Ф. Власов с помощью зав. кабинетом политического просвещения А. А. Лапшиной готовятся к першому занятию.

Фото М. Бабенко.



Молодежи — идейную закалку

Нынешний учебный год является важным этапом в жизни сродна Трудового Красного Знамени городской комсомольской организации. Свыше 15,5 тысячи юношей и девушек будут заниматься в различных формах общеобразовательной, политической и экономической учебы.

Городской комитет ВЛКСМ, комитеты комсомола, руководствуясь постановлением ЦК ВЛКСМ «О задачах политической учебы комсомольцев и молодежи в свете решений XXV съезда КПСС», направляют усилия комсомольских организаций на обеспечение углубленного изучения юношами и девушками документов XXV съезда КПСС, проекта новой Конституции СССР.

Большинство комсомольских организаций города совместно с профсоюзными организациями провели действенную организаторскую работу по направлению молодежи, не имеющей среднего образования, в вечерние и заочные школы рабочей молодежи.

Успешно справились с выполнением народнохозяйственного плана комплектования ШРМ комсомольские организации завода им. Дзержинского, химического завода и ряд других комсомольских организаций.

Особое внимание в деле идейной закалки комсомольцев и молодежи уделяется системе комсомольской политической учебы. В 1977 — 1978 учебном году создано 227 школ и теоретических семинаров, что на 11 школ больше по сравнению с прошлым учебным годом. Свыше 6000 юношей и девушек, 5038 членов ВЛКСМ станут слушателями системы комсомольской политической учебы. 4370 юношей и девушек продолжают изучение материалов XXV съезда КПСС в 118 школах «Политика КПСС — марксизм-ленинизм в действии» и в 22 школах — «Актуальные вопросы политики КПСС».

Придавая важное значение глубокому изучению и усвоению

молодежью полученных широкого одобрение проекта новой Конституции СССР, речи Л. И. Брежнева на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС в системе комсомольской политической учебы вновь создано 55 школ «Конституция развитого социализма», в которых будут заниматься 1240 юношей и девушек.

С целью усиления в городской комсомольской организации пропаганды правовых и нравственных знаний создано 6 школ «Основы правовых знаний» и «Основы коммунистической морали». Вместе с тем бюро городского комитета ВЛКСМ отмечает, что не все комитеты ВЛКСМ, секретари комсомольских организаций с полной ответственностью подошли к важному участку идеологической работы.

Не выполнили планы по направлению молодежи в вечерние и заочные школы рабочей молодежи комсомольские организации объединения «Химволокно», управления «Сайатов»

гэсстрой, пассажирского АТП, полиграфобъединения «Авангард» и ряда других организаций.

Некоторые комитеты ВЛКСМ не используют политическую учебу для работы с несоюзной молодежью, мало вовлекают ее в комсомольские политические школы и семинары. Не во всех комсомольских организациях с молодежью будут работать опытные пропагандистские кадры. Более 50 пропагандистов, не имеющих опыта пропагандистской работы, впервые пришли в комсомольскую политику. Им необходимо будет уделять особое внимание.

Бюро горкома комсомола рассмотрело итоги подготовки к новому учебному году и приняло соответствующее постановление, выполнение которого предусматривает улучшение общеобразовательной, политической и экономической подготовки молодежи Балакова.

В. ГРОМОВ, секретарь горкома ВЛКСМ.

ОКТАБРЬСКИЕ СУДЬБЫ

Революции верный солдат

За окном хмурился сентябрьский день. Ветер срывал с деревьев пожелтевшие листья и, кружа, бросал их на мокрый от прошедшего дождя тротуар. Мимо, забюк кутаясь в плащи, торопливо проходили люди. В небольшой комнате было тепло и уютно. Федор Васильевич Соловьев оторвал взгляд от окна и, немного подумав, сказал:

— Да, закутил тогда Октябрь человеческие судьбы, как эти желтые листья. Много прошло лет, много друзей потерял, но если бы пришлось начать жизнь сначала, то я бы снова посвятил ее для народного счастья.

И вновь задумался, видно вспоминая былые...

Родился он в 1891 году в селе Малое Перекопное в семье батрака. В голоде и нужде прошли его детские и юношеские годы. С ранних лет батрачил на кулаков. В 1915 году был мобилизован в царскую армию.

— Два года, проведенные в окопах «за веру, царя и отечество», — вспоминает Федор Васильевич, — открыли мне, да и многим моим сослуживцам, глаза на жизнь.

После февральской революции 1917 года и свержения царя в частях начались волнения, солдаты стали расходиться по домам. Вместе с другими вернулся в село Малое Перекопное и Соловьев. Три дня пробыл он дома, после чего по доносу был арестован и, как дезертир, подкованном отправлен в уездный город Николаевск (ныне Пугачев). По распоряжению воинского начальника его зачислили в 138-й запасной полк.

Два месяца прослужил Федор Васильевич в этом полку. За это время он познакомился с руководителями Николаевских большевиков В. И. Ермошенко и В. И. Чапаевым. В июле 1917 года по предложению В. И. Ермошенко Соловьев с ротой солдат выехал в Балаково для охраны города. Командиром роты был назначен офицер Иванов, а Федор Васильевич был его помощником.

За время пребывания в Балакове, Соловьев познакомился с руководителями местной фракции большевиков. Когда в Николаевске власть полностью перешла в руки большевиков, то в Балакове началась подготовка к вооруженному восстанию рабочих. Рота солдат, в которой находился Федор Васильевич, целиком перешла на сторону рабочих. Часть имеющегося оружия солдаты передали рабочим.

С целью опорочить большевиков и удержать власть в своих руках, эсеры назначили собрание, на которое пришли и большевики. Пока шло собрание, рабочие отряды и присоединившаяся к ним рота

солдат подняли в городе восстание. Эсеры были арестованы.

— На другой день, — вспоминает Соловьев, — состоялось собрание нашего подразделения. На нем было принято решение о роспуске роты. Солдаты, которые были из Балакова, присоединились к рабочим, а остальные должны были разехаться по домам и устанавливать Советскую власть в селах.

Шел ноябрь 1917 года. Через три дня после приезда Федора Васильевича в родное село Малое Перекопное к ним с большим отрядом красноармейцев прибыл уполномоченный из Самары Николаев. Было создано собрание жителей села, на котором крестьяне избрали сельский Совет. По предложению Николаева была организована фракция большевиков, которая в скором времени выросла до 80 человек. Секретарем фракции был избран Соловьев.

Кулаки не могли примириться с установлением Советской власти и вскоре начали открытую борьбу против Советов. Для борьбы с кулачеством из членов фракции большевиков и бедноты был организован отряд Красной гвардии, командиром которого был назначен А. П. Майоров.

— Тяжелое тогда было время, — говорит Федор Васильевич. — Кулаки были хорошо вооружены, а мы имели одну винтовку на троих и гранаты, которые привез наш односельчанин А. П. Егоров с фронта. Но благодаря мужеству и отваге, которые проявляли красногвардейцы в борьбе за свою рабоче-крестьянскую власть, удавалось даже малочисленным отрядам обращаться в бегство врагов.

В одном из боев с белобандитами Соловьев был ранен. После выздоровления он назначается волостным комиссаром, а затем с октября 1918 года — уездным военным комиссаром Балакова. На этом посту Соловьев пробыл ровно один год. Исполняя обязанности военного комиссара, он принимал активное участие в подавлении белых банд на территории уезда, в борьбе с кулачеством и дезертирством, проводил большую работу по организации воинских отрядов для пополнения частей 4-й армии и Чапаевской дивизии. В память о том времени Федор Васильевич бережно хранит удостоверение бывшего красногвардейца и красного партизана.

В последующие годы он находился на хозяйственной работе, занимался вопросами транспорта, заготовкой сельхозпродуктов. В 1956 году товарищи по работе проводили его на заслуженный отдых.

В. МАКСИМОВ.

2 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

НАРОДНЫЙ УЧИТЕЛЬ — ГОРДОСТЬ СОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВА... ПАРТИЯ ВЫСОКО ЦЕНИТ ИДЕЙНУЮ УБЕЖДЕННОСТЬ. САМООТ-

ВЕРЖЕННЫЙ ТРУД УЧИТЕЛЯ. ЕГО ВЕЛИКИЙ ВКЛАД В ФОРМИРОВАНИЕ НОВОГО ЧЕЛОВЕКА.

Л. И. Брежнев

Совершенствоваться мастерство

В сложном и разностороннем процессе формирования учащихся особая роль принадлежит учителю. В канун празднования 60-летия Великого Октября и принятия новой Конституции СССР можно справедливо сказать, что наше учительство, воспитанное на идеях марксистско-ленинской науки и передовой педагогической мысли, внесло весомый вклад в утверждение завоеваний Октября, принципов и идеалов коммунизма.

В школах Балакова в настоящее время трудятся 1207 учителей, воспитателей, руководителей школ и других педагогических работников. Проводится значительная работа по повышению квалификации и профессионального мастерства педагогических кадров. За последние годы в Саратовский, Куйбышевский и Центральный институты усовершенствования учителей было направлено около трехсот учителей и руководителей школ. В городе постоянно действуют семинары директоров, завучей и организаторов внеклассной и внешкольной работы.

Дважды в год собираются городские секции учителей-предметников, классных руководителей и воспитателей групп продленного дня, во всех школах имеются и, в основном, успешно работают методические объединения, где изучается передовая педагогический опыт.

Много внимания уделяется воспитанию педагогических кадров администрация школ. Большой организаторский опыт имеют директора средних школ №№ 1, 2, 3, 13, 15 — В. П. Наумов, В. Д. Юркина, И. П. Колосков, В. Д. Будякин, С. А. Ганин, завучи А. Г. Прохорова (СШ № 10), замужняя учительница школы РСФСР И. И. Ульянина (СШ № 11), А. М. Воробьева (СШ № 14), организаторы внеклассной работы Р. А. Мороз (СШ № 3), В. Н. Зуба (СШ № 4) и многие другие.

За последние годы на руководящие должности были выдвинуты проявившие себя на учительской работе А. А. Сильченко, В. Ф. Ширшов, Д. В. Архипов (директора средних школ №№ 6, 4, 7), В. К. Иранкина, З. В. Пятюгина (завучи средних школ №№ 5, 7), Л. М. Сокова, А. А. Морозова (организаторы средних школ №№ 8, 14) и другие. Большинство из них были слушателями школы резерва руководящих кадров при горно.

Трудно перечислить имена тех учителей, которые своим творческим, самоотверженным трудом снискали почет и уважение, как умельцы, владеющие богатым арсеналом педагогических средств, наставники и воспитатели юной смены. Вот некоторые из них: Р. К. Пархоменко, учитель начальных классов средней школы № 8, Т. А. Дмитриева, учитель биологии средней школы № 6, Н. С. Гуськова, учитель русского языка и литературы средней школы № 5.

9 учителям нашего города присвоено почетное звание заслуженных учителей школы РСФСР, трое являются отличниками народного образования СССР и 77 — отличниками народного просвещения.

А. ШУШПАНОВ,
зав. горно.

Убежденность

Александра Николаевна Каманова. Учитель химии и биологии Быково-Отрогской школы. 15 лет — таков ее педагогический стаж. За эти годы пришли к ней и умение, и мастерство. Чтобы утверждать это, достаточно побывать на ее уроках: вы не увидите здесь безразличных ребячьих лиц — все учащиеся увлечены делом, думают, размышляют, сопоставляют. И ни один урок не похож на другой. Каждый продуман до мелочей, оснащен наглядными пособиями, которые помогают школьнику глубже усвоить материал. Сам ход уроков — четкий, слаженный, разнообразие форм и методов работы — делают их всегда интересными, запоминающимися.

Сельская школа должна воспитывать людей, любящих землю, считает педагог. Но эту задачу можно решать при наличии хорошо оборудованного кабинета биологии в школе.

Он был создан упорным трудом А. И. Камановой и ее воспитанников. И сегодня по праву считается лучшим в районе. Он отвечает современным требованиям, а главное идет постоянное пополнение его новыми материалами. Все здесь подчинено одной цели — обучению и воспитанию человека будущего.

Но создание хорошего кабинета не может решить задачи воспитания у ребят любви к земле — это хорошо понимает коммунист Каманова. Нужно более широкое поле деятельности, более глубокое вовлечение ребят в эту работу. Кружок юннатов, которым руководит Александра Николаевна, самый многочисленный и любимый. Но больше всего нравится ребятам трудиться в школьной теплице. Здесь круглый год кипит работа, а главное, можно увидеть результаты своего труда, например, зеленый сочный лук в зимние месяцы. С февраля ребята проводят опыты по выращиванию рассады овощей для совхоза. Работа поставлена на научную основу, опыты проводятся технически грамотно, результаты обсуждаются на заседаниях кружка, на уроках.

Сейчас ребята поставили задачу — вырастить в теплице цветы. Задача сложная, но они знают — рядом есть учитель, наставник, который им и поможет, и подскажет. И действительно, Александра Николаевна всегда выслушает их, при необходимости поможет. Но сделает это так, чтобы у ребят не оставалось сомнения, что исследования ведутся ими самостоятельно...

Александра Николаевна — бесценный классный руководитель, который сочетает в себе педагогическое мастерство, человечность, материнскую теплоту. По-видимому, за это уважают ее родители, любят учащиеся. Заслуженным авторитетом пользуется А. И. Каманова и среди коллектива учителей. Именно ее коммунисты школы избрали партгруппоргом.

О. СТРЕКНЕВА,
зав. районо.



Тридцать шесть лет своей жизни отдала Мария Гавриловна Шайдук педагогической работе. В 1940 году Мария Гавриловна окончила Вольское педагогическое училище. Но война перечеркнула планы. Она ушла на фронт. В начале она была замполитом в зенитной батарее, затем — химинструктором.

После войны — снова в школу. Работала и заочно училась в педагогическом институте. Было трудно, но и интересно.

В школе рабочей молодежи № 3 Балакова Мария Гавриловна Шайдук преподает историю, зарекомендовала себя как вдумчивый, опытный педагог. Но коллектив школы ценит в ней не только педагогические качества: она — человек большой души, чуткий, верный товарищ.

Вечерняя школа имеет свои особенности. Мария Гавриловна Шайдук поняла это сразу: молодые люди, которые учатся без отрыва от производства, не могут уделять много времени выполнению домашних заданий. Поэтому основное они должны усваивать в школе, на уроке. Значит очень важно четко спланировать каждую его минуту. На уроке М. Г. Шайдук работает с полной отдачей, рационально используя время.

Мария Гавриловна любит своих учеников. Для них работает, о них заботится, внимательно следит за их успехами, старается вовремя предотвратить возможные срывы. Поэтому и тянутся к ней ученики, обращаются за советом, помощью, ищут доброго участия.

Р. ЛОБУРЦОВА,
зам. директора по учебно-воспитательной работе школы рабочей молодежи № 3.
На снимке: М. Г. Шайдук.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Высший долг

Начало нового учебного года всегда волнующая пора не только для ребят, но и их наставников — учителей, воспитателей. Особенно для тех из них, которые только вступили на трудный, благородный путь воспитателя молодежи.

Накануне Дня учителя я встретилась с молодым специалистом, учителем математики средней школы № 2 — В. Н. Лоцининой и задала ряд вопросов.

— После окончания института Вы получили направление в школу Балакова. Это обрадовало Вас?

— Конечно. Балаково — родной мне город. Я училась в средней школе № 1, в которой преподает географик моя мама, и возвращение в Балаково после окончания Саратовского государственного педагогического института не было для меня неожиданностью: к этому я стремилась сама.

Правда, не зная, в какой школе мне придется работать, и, естественно, волновалась: в какой коллектив попаду, как там меня встретят... Волнения оказались напрасными. В средней школе № 2, куда меня направили для преподавания математики в четвертых классах, в 4-й я стала классным руководителем, меня встретили тепло, я сразу почувствовала себя своей среди коллег.

Очень довольна, что начинаю труд педагога с четвертых классов: это даст мне, во-первых, возможность полностью ознакомиться с учебной программой по математике и, во-вторых, увидеть конкретные результаты своего труда. Ведь я как бы буду переходить со своими ребятами из класса в класс: четвертый, затем пятый и так до наступления решающего выпускного дня.

— С какими трудностями Вам пришлось столкнуться в первые дни?

— Сразу же пришлось с головой окунуться в работу. Но это только радовало. А вот с составлением учебных планов пришлось туго. Но помощь пришли мои более опытные коллеги. Я им очень признательна за это. На уроках у меня бывала завуч А. Д. Шимлева. Сделанный ею анализ помог мне увидеть свои пока маленькие успехи, и неудачи. Мне еще нужно учиться мастерству подготовки ребят к восприятию учебного материала.

— Как Вы относитесь к избранной Вами профессии?

— Я люблю математику. Люблю ребят. Наставники у меня были хорошие. Я уже говорила, что и моя мама — учительница. А мой бывший учитель математики Николай Евдокимович Грибанов всегда видел во мне педагога. Эта убежденность перелетала и мне.

— Как устанавливается контакт с учениками, их родителями?

— Я уже говорила, что являюсь классным руководителем 4-в класса. В нем 35 ребят. Каждого я знаю по имени, фамилии. Ну, а характер, склонности сразу не познаешь.

Правда, о многом мне подробно рассказала бывший классный руководитель моих ребят — А. П. Владимировна. С ее слов я знаю о некоторых склонностях учащихся, их семьях, родителях. С некоторыми родителями уже познакомилась: они сами приходили в школу. Я беседовала с ними. Честно признаюсь, волновалась при этом сильно: поверят ли они в меня, еще неопытного педагога?

— Ваше главное желание?

— Стать настоящим другом ребят. Передать им все свои знания, воспитать в них чувство дружбы, коллективизма, любви к Родине. Это высший долг педагога.

Г. БУРТОВАЯ.

Поздравляем!

22-й год в Плехановской средней школе работает учителем химии Валентина Николаевна Шапошникова. За долгие годы своего добросовестного труда она выпустила в большую жизнь более двухсот ребят. Многим своим воспитанникам привила педагог любовь к предмету, поэтому и не удивительно, что многие ее ученики избрали профессию, связанную с химией. Бывшие учащиеся Плехановской школы с благодарностью отзываются о своем старшем друге.

В нашем классе Валентина Николаевна в течение пяти лет является классным руководителем. За эти годы она научила нас многому, привила подлинный интерес к химии, она учит нас честности, доброте, трудолюбию.

Мы благодарны Валентине Николаевне за ее труд, сердечность. От всей души поздравляем ее и весь учительский коллектив школы с праздником — Днем учителя. Желаем им творческих успехов в их нелегком труде.

Ученики десятого класса
Плехановской средней школы.

Честь школы — твоя честь

В новом учебном году коллектив учителей города пополнился молодыми педагогами. Первые шаги всегда трудны. Как найти путь к ребячьим сердцам? В канун Дня учителя мне бы хотелось сказать своим молодым коллегам: «В добрый час, друзья! Не робейте, верьте в успех!». А он придет, если воспитатель будет помнить, что его путь творческий, в котором нет повторений.

Хороший учитель — это учитель, знающий науку, на основе которой построен преподаваемый им предмет, влюбленный в эту науку, видящий ее горизонты. А это значит, что учитель должен знать во много раз больше, чем предусматривает программа средней школы.

Основой учебно-воспитательной работы в школе является урок, поэтому большая ответственность ложится на учителя за его проведение, от него требуется тщательная подготовка к каждому классному часу.

Но мы воспитываем ребят не только на уроке. Чтобы найти путь к детскому сердцу, нужно быть другом ребят и после школьных занятий.

Дорогие мои молодые коллеги! Я хочу, чтобы каждый ваш урок, каждая встреча с детьми стала для вас страницей увлекательной книги, новым шагом для укрепления дружбы между учителем и учеником. Помните: честь советской школы — твоя честь. Берегите ее.

Е. КАСАТКИНА,
ветеран педагогического труда.

«Все как в первый раз»

Новый учебный год для Евгении Васильевны Леликовой стал тридцатым. Из 30 лет педагогического труда — 10 отдала вечерней школе. Опыт, который она накопила за долгие годы работы в школе, Евгения Васильевна щедро, от всего сердца передает молодым учителям. И не случайно с уважением и любовью к ней относятся и коллеги, и учащиеся.

Вдумчивый, добросовестный педагог — Евгения Васильевна всегда в поиске новых, более эффективных приемов преподавания. Она неизменно требовательна к ученикам. Получить у нее хорошую оценку совсем нелегко. Ей, давшей тысячи уроков в школе, казалось бы, совсем нетрудно составить план-конспект. И тем не менее перед его составлением она еще и еще раз просмотрит записи предыдущих уроков, тетради для индивидуальных работ с учащимися. «Перед каждым уроком до сих пор волнуюсь, как и в первый день работы в школе», — как-то призналась она.

Много пришлось повозиться Евгении Васильевне с Таней О. Не желала девушка учиться. Но упорство педагога сделало свое дело: Таня окончила 10 классов, через три года она стала студенткой техникума. Сколько добрых слов сказала она в адрес Е. В. Леликовой. И это доброе чувство благодарности к педагогу-наставнику хранят в своей душе многие воспитанники Евгении Васильевны.

В. НЕСТЕРОВА,
зам. директора по учебно-воспитательной работе школы рабочей молодежи № 1.

НАРОДНЫЙ
ТЕАТР

К НАЧАЛУ ТВОРЧЕСКОГО СЕЗОНА

В наступающем новом творческом сезоне 1977-1978 г. народному драматическому театру Дворца культуры химиков исполняется 10 лет. Большой путь проделал театр за этот срок. Спектакли «Два цвета» Зака и Кузнецова, «Любовь Яровая» Тренева, «В добрый час» Розова, «Рассудите нас, люди» Бортко, «Трибунал» Макаенка явились большим событием в культурной жизни города.

Нет ни одного сельского клуба в Балаковском, Духовницком, Пугачевском районах, где бы не были показаны спектакли: «Женитьба» Гоголя, «Миллион за улыбку» Сафронова, «Московские каникулы» Кузнецова, «Ужасное положение» Ялувера. Свыше семисот тысяч зрителей посмотрели наши спектакли. Трижды театр принимал участие в смотрах народных театров, которые проводились в Саратове. Награжден дипломами лауреата и первой степени.

Наступающий сезон мы открываем пьесой Бориса Рабкина «Обратная связь». Как и большинство наших спектаклей, он рассказывает о судьбах нашей рабочей молодежи, о формировании личности молодого человека в условиях нашей жизни. За основу спектакля берется случай с трудновоспитуемым подростком, учеником ПТУ. Этот спектакль, премьера которого состоится 2 октября, мы посвящаем 60-летию Великой Октябрьской революции.

Зрители вновь встретятся с артистами-любителями: Ниной Гриневой, исполняющей роли Павовой в спектакле «Любовь Яровая» Тренева, Кручинной в спектакле «Без вины виноватые» Островского, Поповой в спектакле «Вечер Водовилей» Чехова, Карташевой в спектакле «Миллион за улыбку» Сафронова, Валерием Рухляевым, побывавшим зрителем в роли Терешки-Колобка в спектакле «Трибунал» Макаенка. Демобилизуется из рядов Советской Армии и возвращается в наш коллектив Александр Тюриков, сыгравший Олега в спектакле «Московские каникулы» Кузнецова и Игоря — в спектакле «Варюха» Тамары Ян.

Десятилетний юбилей театра будет отмечаться тем же спектаклем, которым он начал свою жизнь в 1968 году. Это комедия по пьесе Шура «Люди нашей весны» («Заводские ребята»). Вновь театр обращается к теме жизни молодых рабочих. Молодой режиссер Н. Г. Беденкова репетирует лирическую комедию Тамары Ян «Твой шестнадцатый».

Большая группа молодежи влилась в этом сезоне в наш коллектив: среди них десятиклассники Любовь Котелина, Наталья Кирсанова, Людмила Люльчак, Олег Гаврилин, Александр Хапаев, Сергей Глазков, успешно гастролировавшие минувшим летом в селах Балаковского и Духовницкого районов и сыгравшие для сельских зрителей спектакль «Ужасное положение» Ялувера 7 раз.

Начали свою творческую жизнь ученики ПТУ 38 Александр Дубовицкий и Геннадий Симоненко. Коллектив насчитывает свыше 50 участников, среди которых служащие, молодые рабочие, учащиеся старших классов.

В. МРЯКИН,
главный режиссер
народного театра.



Баку — столица Азербайджанской ССР. Вид на город с парка им. С. М. Кирова. Фото М. Чанурова (Фотохроника ТАСС)

Лечение, отдых, путешествие

Правами на отдых, на охрану здоровья, записанными в проекте новой Конституции СССР, постоянно пользуются труженики сельского хозяйства нашей области. В текущем году по путевкам обкома профсоюза работников сельского хозяйства на курортах, в санаториях и домах отдыха побывало около семи тысяч человек.

За минувшее лето по туристическим путевкам путешествовали по Советскому Союзу почти 1900 человек.

Социалистические страны Европы посетили доярка совхоза Пушкинский Советского района Н. И. Андрианова, бригадир животноводов совхоза имени 9-й пятилетки Красноармейского района Н. Т. Кошуров, доярка колхоза имени Шорса Краснокутского района Т. Ермакова, а всего 550 человек.

Значительное число сельских тружеников получили путевки по льготной стоимости.

(ВСН)

Афиша недели

Дворец культуры химиков.

3 октября. Торжественный вечер работников целлофанового производства объединения «Химволокно». Выступление участников агитбригады. (Малый зал. Начало в 18 часов).

4 октября. День дошкольного работника. (Большой зал. Начало в 18 часов).

5 октября. Работает лекторий, посвященный 60-летию Октября «От победы Октября — к победе коммунизма». Лекция «Всемирно-историческое значение Великой Октябрьской социалистической революции». Лектор В. В. Лисицина. По окончании кинофильм «Объединение № 1 объединения «Химволокно». Начало в 19 часов).

7 октября. Работает лекторий: «От победы Октября — к победе коммунизма». (Общезитие № 2 объединения «Химволокно». Начало в 19 часов).

8-9 октября. Вечера отдыха молодежи. (Фойе Дворца. Начало в 20 часов).

Дворец культуры строителей.

4 октября. Работает факультет народных заседателей. (Малый зал. Начало в 18 часов).

Лекция «Рост благосостояния советского человека в 10-й пятилетке». По окончании кинофильм. (Общезитие № 6, 8 Саратовгэстроя. Начало в 19 часов).

6 октября. Университет культуры. Занятия слушателей факультета культуры и быта. Лекция «Новая Конституция СССР — Конституция развитого социализма». По окончании кинофильм. (Красный уголок общезития № 4 Саратовгэстроя. Начало в 19 часов).

8 октября. Шефский концерт, посвященный Дню работников сельского хозяйства. (Село Николаевка. Начало в 21 час).

Заседание клуба «Светофор». Беседа «Знаки перехода — знать обязан каждый, потому что знаки эти очень важны». Кинофильм. (Большой зал Дворца. Начало в 14 часов).

8-9 октября. Вечера отдыха молодежи. (Фойе Дворца. Начало в 20 часов).

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Расписание движения самолетов АН-2 из аэропорта Балаково с 1 октября 1977 года (время московское)

Номера рейсов	Аэропорт назначения	Время		Частота движения	Номера рейсов	Время прибытия в аэропорт Балаково	Стоимость авиабилета из Балаково			
		отправлен самолета	прибыл в пункт назнач.				До города	Руб.	До города	Руб.
В р 463	Саратов	8-00	8-50	ежедневно	В р 464	10-05	Алма-Ата	54	Кишинев	38
469	Саратов	8-05	8-50	ежедневно	470	10-05	Ашхабад	50	Краснодар	26
В р	Саратов	8-10	8-55	ежедневно	В р	10-15	Астрахань	22	Красноярск	58
В р	Саратов	8-10	9-00	2, 4, 6	В р	16-00	Анапа	23	Куйбышев	10
В р	Саратов	8-15	9-05	2, 4, 6	В р	14-45	Баку	33	Ленинград	33
475	Саратов	8-20	9-25	ежедневно	476	14-50	Барнаул	52	Львов	40
465	Саратов	10-30	11-15	ежедневно	466	12-45	Благовещенск	128	Магдан	191
471	Саратов	11-00	11-45	ежедневно	472	13-05	Брест	38	Магдан	191
В р	Саратов	12-10	13-00	1, 3, 5, 7	В р	14-20	Брянск	28	Мин. Воды	24
483	Саратов	12-30	13-15	ежедневно	484	14-45	Бугульма	15	Москва	21
467	Саратов	13-00	13-50	ежедневно	468	15-10	Винница	37	Одесса	35
В р	Саратов	13-00	13-45	ежедневно	В р	15-00	Вильнюс	35	Пермь	25
В р	Саратов	13-20	14-05	ежедневно	В р	15-20	Владивосток	149	Петрозаводск	34
461	Куйбышев	8-00	9-45	ежедневно	462	12-00	Волгоград	15	Рига	36
487	Куйбышев	10-30	12-15	ежедневно	488	14-30	Воронеж	19	Ростов	21
479	Пенза	8-10	9-40	1, 3, 5, 7	480	11-40	Горький	19	Саратов	6
473	Пенза	10-00	12-00	ежедневно	474	14-5	Геленджик	28	Свердловск	24
481	Маркс	8-15	8-45	ежедневно	482	9-25	Гомель	32	Симферополь	33
В р	Духовницк	8-20	8-50	ежедневно	В р	12-30	Грозный	28	Сочи	30
							Днепропетровск	28	Таллин	38
							Душаибе	52	Ташкент	46
							Ереван	34	Тбилиси	30
							Запорожье	28	Ужгород	46
							Иваново	25	Уфа	18
									Фрунзе	56
							Иркутск	98	Хабаровск	116
							Казань	16	Харьков	24
									Челябинск	24
382	Саратов	14-20	15-20	ежедневно	381	14-00	Калининград	40	Шевченко	29
407	Духовницк	9-35	9-55	ежедневно	407	9-15	Киев	32	Юж. Сахалинск	144
409	Духовницк	13-45	14-05	ежедневно	409	13-25			Якутск	126

ПРИМЕЧАНИЕ. Аэропорт Балаково имеет постоянные брони на самолеты, вылетающие из Саратова в Сочи, Горький, Волгоград, Краснодар, Киев, Львов, Свердловск, Симферополь, Ростов, Ульяновск, Москву, Минеральные Воды, Одессу и др.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.
1-2 октября. ЧЕЛОВЕК-АМ-
ФИБИЯ — в 9. РЕКВИЕМ ПО
ТЯЖЕЛОВЕСУ — в 11, 13, 15,
17, 19-15, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.
1-2 октября. ЭТОТ НАСТОЯ-
ЩИЙ МУЖЧИНА — в 9, 11, 13,
15, 17, 19-15, 21-15.
Малый зал.
1-2 октября. ЮНГА СЕВЕРНО-
ГО ФЛОТА — в 10, 12. ПОВ-
ТОРНЫЙ БРАК — в 14, 16, 18,
20.
Октябрь.
1-2 октября. КАК ИВАНУШ-

КА ДУРАЧОК ЗА ЧУДОМ ХО-
ДИЛ — в 9, 11, 13, 15. ДАЛЕ-
КИЕ БЛИЗКИЕ ГОДЫ — в 17,
19-15, 21-15.
Космос.
1-2 октября. ИВАН ВАСИЛЬ-
ЕВИЧ МЕНЯЕТ ПРОФЕССИЮ
— в 9. ПОЕЗДКА — в 11, 13, 15,
17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 22340.
НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам редактора 4-07-61, ст. ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.
Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 157.